



Н. И. Барышников родился в г. Бутурлиновка Воронежской губернии. В 1940 году, окончив среднюю школу, он был призван в армию и оказался среди тех людей, которые первыми встретили войну в июне 1941 года. Он проходил армейскую службу в особо секретном подразделении противовоздушных сил обороны Ленинграда – радиолакационном расчете (радаре). Ему суждено было пережить все ужасы, которые испытал Ленинград в течение 900 дней блокады.

После окончания войны Н. И. Барышников закончил исторический факультет Ленинградского университета. Одновременно он продолжал служить и был переведен в Политуправление Ленинградского военного округа. Работал в отделе, в задачу которого входил анализ политической обстановки в Финляндии. Н. И. Барышников принимал участие в первых исторических по своей значимости «визитах дружбы» советских военных делегаций в Финляндию.

В конце 1950-х годов он закончил кандидатскую диссертацию, в которой фактически впервые в советской историографии был дан всесторонний научный анализ послевоенного развития советско-финляндских отношений. Одновременно он закончил службу в Политуправлении ЛВО и занялся тем, что не особенно приветствовалось в советской историографии. На основе архивных источников, а также зарубежной мемуарной и исследовательской литературы он приступил к изучению проблемы участия Финляндии во Второй мировой войне и безопасности Ленинграда с севера. Многолетняя работа по данной теме стала докторской диссертацией. В 1985 году им была издана в соавторстве с В. Н. Барышниковым и В. Н. Федоровым первая в СССР книга об участии Финляндии во Второй мировой войне. Она получила невероятно широкий отклик в советской печати. В финской печати появились критические замечания по поводу этой работы, что, очевидно, лишь стимулировало Н. И. Барышникова к дальнейшему научному поиску. Итог этой деятельности по-своему уникален. Появился совместный российско-финляндский научный труд «Зимняя война. Политическая история» (М., 1998), в котором рассматривались сложные события взаимоотношений двух государств в период Советско-

**БАРЫШНИКОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ  
(14.12.1922–19.02.2011.)**

Известный петербургский ученый, доктор исторических наук, профессор, ведущий специалист в области изучения истории Финляндии второй половины XX века.

финляндской войны 1939–1940 годов. Затем появились новые научные предложения: подготовка с финскими исследователями совместного издания, в котором уже затрагивались вопросы участия Финляндии в войне против СССР на стороне фашистской Германии. Однако добиться прежнего творческого сотрудничества с финскими коллегами на этот раз не удалось: требовалась объективность в отношении к политике своего государства и отказ от господствующих в исторической науке Финляндии определенных мифов и пропагандистских штампов, которые сложились здесь еще в период Второй мировой войны. Именно это потребовало от Н. И. Барышникова продолжить исследовательскую деятельность и подготовить ряд работ, в которых он рисковал открыто пойти на опровержение устоявшихся финских исторических концепций. Резонанс от первых вышедших монографий профессора Н. И. Барышникова был огромен. Даже министр иностранных дел Финляндии Э. Туомио вынужден был тогда признать, что «нам нужно знать трактовку событий другой стороны, чтобы понять существующие там взгляды». Действительно, ценность работ Н. И. Барышникова прежде всего заключалась в том, что в них определяются наиболее острые и «неудобные» для финских историков сюжеты военного периода. Желание профессора Н. И. Барышникова быть максимально объективным выразилось и в том, что он старался показать критически не только финское руководство.

Все работы Н. И. Барышникова объединены общей идеей, которая заключается в стремлении автора на сугубо научном уровне показать все те проблемы, которые сложились во взаимоотношениях двух стран в середине XX столетия и которые оказали влияние на дальнейшее развитие отношений России и Финляндии вплоть до наших дней.

С уходом Н. И. Барышникова российская историческая наука советско-финляндских отношений потеряла талантливого и объективного исследователя.

С. Г. ВЕРИГИН,  
канд. ист. наук, декан исторического факультета,  
Петрозаводский государственный университет